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) CADERNO 1
(E permitido o uso de calculadora grafica)

1.1. De 1 a 50 ha dez nimeros que sdo multiplos de 5:
{5,10,15,20,25,30,35,40,45,50}

O numero total de sequéncias de 5 elementos sem qualquer restricdo é dado por:
504, = 254251200

O numero total de sequéncias de 5 elementos sem qualquer multiplo de 5 é dado por:
404, = 78960960

Assim, o niUmero de sequéncias com pelo menos um multiplo de 5 é dado por:
254251200 — 78960960 = 175 290 240

Resposta: Ha 175 290 240 sequéncias diferentes com pelo menos um multiplo de 5.

1.2. Ter no maximo dois nimeros de um sd algarismo, significa ndo ter nimeros de um sé algarismo, ou
ter exatamente um ou ter exatamente dois.

De 1 a 50 ha nove nimeros de um so algarismo e os restantes 41 tém mais de um algarismo.
Assim, tem-se:
4 + %0, x 0y x5!+ %C, x 3 x 5! =

=89927760+ 2624918400+ 276 307 200 = 2991 153 360

Resposta: H4 2 991 153 360 sequéncias diferentes, no maximo, com dois nUmeros de um algarismo.

2. Se os frascos fossem todos diferentes o nimero de sequéncias era dado por 8!.

Como ha trés frascos iguais o numero de sequéncias é dado por:

8! 31 X4X5X6X7X%X8
== - = 6720

Resposta: Opcdo correta (A) 6720
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3. De uma linha do Tridngulo de Pascal composta por "C, ,comp € {0,1,...,n}, sabe-se que:

p ’
e néimpar,;
e 0 maior numero observado é 1716;
¢ asoma de todos os elementos dessa linha menores que 1716 é igual 4760.
Sendo n impar o niumero de elementos é par, sendo os dois elementos centrais os maiores e iguais a
1716.

A soma de todos os elementos dessa linha é igual a: 4760 4+ 2 X 1716, ou seja, 8192.
Mas, sabe-se que a soma de todos os elementos da linha é dada por 2™.

Assim, tem-se: 2™ = 8192.

Como 8192 = 213, resulta que n = 13.

Conclui-se que a linha é constituida por 14 elementos.

Resposta: O numero de elementos dessa linha é 14.

4,

4.1. Para a sequéncia de numeros ha 10A5 = 30 240 possibilidades.

Para as sequéncias de letras, o nimero de possibilidades é dado por:
5C, x3x 214", =15 x 212 = 6615

No total ha %45 x 6615 = 30 240 x 6615 = 200 037 600 possibilidades.

Resposta: Ha 200 037 600 matriculas diferentes nas condigdes indicadas.

4.2. Quantas sdo as matriculas que satisfazem as seguintes condig¢des:

* tem exatamente dois zeros, sendo os restantes algarismos diferentes;
e asoma dos algarismos é um nimero par;
e astrés letras sdo vogais diferentes.

Numero de posi¢oes diferentes que os dois zeros podem ocupar na sequéncia de 5 elementos:
50 _
C, =10

Numero de sequéncias de trés vogais diferentes: 5A3 =60

Se a soma dos cinco elementos é um ndmero par significa que os outros trés elementos da sequéncia
podem ser trés nimeros pares ou dois nimeros impar e um par:

Assim, o nimero pedido é dado por: 1°C, x ( *A;+ *C, x 3¢y x 3!) X SAg
100, x (*Az+ *C; % °C; x31) X A3 =10 x (24 + 6 X 5 X 6) x 60 = 10 X 204 X 60 = 122 400

Resposta: Ha 122 400 matriculas nas condi¢Ges indicadas.
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4.3. Para o numero ser maior que 30 000 e capicua, o algarismo das dezenas de milhar tem sete
possibilidades (ou 3, 0u 4, ou 5, ou 6, ou 7, ou 8, ou 9), o algarismo das unidades tem uma possibilidade
que é ser igual ao das dezenas de milhar. O algarismo dos milhares pode ser qualquer algarismo, tem 10
possibilidades e o das dezenas tem uma possibilidade. O algarismo das centenas tem 10 possibilidades

Numero de casos favoraveis: 7 X 102 = 700

7x10x10x1x 1

Numero de casos possiveis: 1°4’s = 10° = 10 000

Aplicando a Lei de Laplace a probabilidade pedida é dada por% = 0,07, ou seja, 7%.

Resposta: A probabilidade pedida é 7%.

FIM (Caderno 1)

Cotacoes Total
Questoes - Caderno 1 1.1, [ 1.2, | 2. 3. |4.1. | 4.2. | 4.3.
Pontos 15 15 8 15 12 15 15 95
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CADERNO 2
(Nao é permitido o uso de calculadora)

1. A={x€Z: |x—1]<3} e B={xeN: 7-3x=>-8}
[x—1]|<3ex—-1<3Ax—-1=>-3©x<4Ax=>-2
A={-2,-1,0,1,2,3,4}

7—-3x>2-8e -3x=>-15ex<5

B={1,2,3,4,5}

B\A={x: x€e BAx ¢ A} = {5}

#(B\A) =1

Resposta: Opcdo correta (A) 1

2.H#HAXAXA) =nxnxn=nd

A resposta é um cubo perfeito.
Das op¢des apresentadas o Unico cubo perfeito é 27.

Resposta: Opcdo correta (B) 27

3.P(ANB)=1-P(ANB)=1-0,7=0,3
P(BnA)=P(B\A) =P(B)—P(ANB) = 0,45

Sendo P(B)—P(ANnB) =045

Sabe-se que: P(AUB) =P(A)+P(B)—P(AnB)=08; PMB)—-P(ANB) =045

Entdo, P(A) + 0,45 = 0,8, ou seja, P(4) = 0,35.
Resposta: P(4) = 0,35

ncz

nc n! n(n-1)
n n 2 —
4., n—1__4 = Cl__4 en= =

—. n
2l(n—-2)!' x 4 8

o8n=n*—-nenf-m=0on=0vn=9

Porto
Editora

No contexto, a solugdo é n = 9. A soma de todos os elementos dessa linha do Tridangulo de Pascal é

2° =512.

Resposta: A opgdo correta é (A) 512.
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5.

(B-2)" = B2 x G227 x (0)%) = SR (120, X 7 x (1))

xZ
O termo independente de x resulta quando —24 + 3k = 0, ouseja, k = 8.

Se k = 8, o termo independente de x é igual a 12C8.

Resposta: n =12 e k=8.

6.

6.1. Pretende-se determinar a probabilidade de sair uma bola com niumero multiplo de 3, sabendo que
o resultado é uma bola ndo azul, ou seja vermelha.

A={A3,V6,49,V12} ; B ={A1,A3,A5,A7,A9,A11}
Assim, os casos possiveis sio: B = {V2,V4,V6,V8,V10,V12}
#B =6

Os casos favoraveis sdo: A = {43, V6, A9, V12}

#A =14

Aplicando a Lei de Laplace, tem-se: P(A|B) = % = %

Resposta: P(A|B) = §

P(DNC)
P(C)

Daqui resulta que P(D N C) = P(D|C) X P(C) .

6.2. Sabe-se que: P(D|C) =

Se a primeira bola extraida é vermelha, ou seja, com ndmero par, entdo a segunda extragdo tera de ser
vermelha para que a soma dos nimeros das bolas extraidas seja numero par.

Assim, tem-se P(D|C) = % e P(C)= %

Entdo, P(D N C) = P(D|C) x P(C) = % x % = %

Resposta: P(DNC) = %

7.

7.1. O nimero de arestas do prisma é dado por: 3n
O numero de vértice do prisma é dado por: 2n

Numero de casos favoraveis é dado por: 3n
Numero de casos possiveis é dado por: 2”6‘2

A probabilidade pedida é dada por: zi—z

2
3n
TICZ *

Resposta: A opgdo correta é (C) 3
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7.2.RespostaA: “"C;—2 x "™C; e RespostaB: 2n x "C,
A resposta A corresponde ao seguinte raciocicio.
Comeca-se por representar o niumero total de escolhas de trés vértices que é representado por 2"C3 .

De seguida, determina-se o nimero total de escolhas dos trés vértices pertencentes a uma das bases do
prisma que é dado por: "C;

Como o prisma tem duas bases, o nimero total de escolhas em que os trés vértices pertencem a mesma
base é dado por 2 X "Cj.

Assim, o nimero total de maneiras de escolher os trés vértices de modo que ndo pertengcam todos a

mesma base do prisma é dado por 2"C; — 2 x "C; .

A resposta B corresponde ao seguinte raciocinio:

Escolhe um vértice de uma base e os outros dois da outra base.

Assim, tem-se: "C; X "C, + "C; X C,

Como, "Cy = n, resultaque "C; X "C,+ "C; X "C,=nXx "C,+nx "C, =2nx "C,.

Assim, o nimero total de maneiras de escolher os trés vértices de modo que ndo pertengam todos a

mesma base do prisma é dado por 2n x "C, .

| Cotacoes |
Caderno 1 (com calculadora
Questoes | 1.1. | 1.2. | 2. | 3. | 4.1. | 4.2. | 4.3.
Pontos | 15 | 15 | 8 [15[ 12 [ 15 | 15 Total | 95 |
Caderno 2 (sem calculadora
Questoes | 1. 2. 3. | 4. 5. |6.1.|6.2. |71.|7.2.
Pontos 8 8 15| 8 12 15 15 8 16 Total | 105
Total 200




